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Residenze Borboniche, Patrimonio dell’Umanità
Due importanti eventi per rilanciare la campagna di riconoscimento 

del sito UNESCO delle Residenze Borboniche
NAPOLI - Appuntamento il prossimo 15 e 16 gennaio 2016 per rilanciare il percorso di riconoscimento del Sito UNESCO delle Residenze Borboniche del Sud Italia, proposta promossa dall’Associazione ONLUS Siti Reali all’indomani dell’approvazione nel 2014 da parte del Parlamento Italiano del grande itinerario turistico-culturale delle Residenze Borboniche.

Il giorno 15 gennaio 2016, nell’ambito della prima Assemblea Nazionale del Comitato Giovani UNESCO, presso l’Istituto Italiano dell’Enciclopedia Treccani sarà illustrata la Campagna UNESCO per le Residenze Borboniche e la collaborazione attivata con il Comitato della Campania per implementare il percorso di candidatura nella lista del Patrimonio dell’Umanità, attraverso il coinvolgimento del Ministero dei beni e delle attività culturali e del turismo e per rimarcare ancora una volta l’attenzione dell’Associazione per il mondo dei giovani come testimoniato anche dalle borse di studio che Siti Reali assegna da qualche anno con l’omonima iniziativa del Premio.
Il giorno 16 gennaio 2016, inoltre, in occasione della visita alla Reggia di Caserta del Presidente del Consiglio, Matteo RENZI, insieme ai Ministri dei Beni Culturali e della Difesa, Dario FRANCESCHINI e Roberta PINOTTI, per il passaggio dalla Difesa ai Beni Culturali degli spazi appena liberati dall’Aeronautica e dalla Scuola di Pubblica Amministrazione, i vertici dell’Associazione consegneranno al Presidente del Consiglio la PROPOSTA-APPELLO di candidatura delle Residenze Reali del Mezzogiorno d’Italia per la lista UNESCO.
«Dopo una prima verifica con la Commissione Nazionale Italiana dell’UNESCO - dichiara il Presidente di Siti Reali Alessandro MANNA - è giunto il momento che il Governo Italiano dia il massimo impegno affinché la proposta del Sito UNESCO delle Residenze Borboniche sia riconosciuta nella Lista del Patrimonio Mondiale (UNESCO World Heritage), secondo il percorso di inserimento previsto».

«La messa a disposizione di nuovi spazi della Reggia di Caserta per la fruizione culturale e museale dei cittadini, il progetto della Fondazione per la Reggia di Carditello con i relativi lavori di restauro e il programma di valorizzazione del sito archeologico di Pompei - continua  il Presidente MANNA - sono alcuni esempi di attenzione del Governo Renzi per il patrimonio culturale del Sud Italia che ben ci fanno sperare».

«Al Presidente RENZI e al suo Governo chiediamo un ulteriore sforzo affinché gli investimenti pubblici messi in campo oltre a rispondere alle esigenze di tutela, siano di stimolo per lo sviluppo dei territori e la creazione di buona occupazione, soprattutto per i giovani, anche con il concorso dei privati e della società civile. È per questo motivo che crediamo - conclude il Presidente MANNA – che a distanza di alcuni anni del riconoscimento UNESCO del sito casertano (1997 - Reggia/Acquedotto/Belvedere di San Leucio) si possa lavorare all’ampliamento del riconoscimento internazionale a tutto il sistema dei Siti Reali e delle Residenze Borboniche di Napoli e del Sud Italia, affinché l’unicum che tale sistema rappresenta sia valorizzato sia come straordinario esempio di architettura monumentale internazionale ad alto valore paesaggistico e di biodiversità, sia come eccezionale testimonianza di pianificazione e sviluppo culturale, economico e sociale in ambito euromediterraneo durante l’epoca del dispotismo illuminato, delle riforme e delle rivoluzioni di fine Settecento».

Il doppio appuntamento, a pochi giorni dal terzo centenario della nascita di Carlo di Borbone (20 gennaio 1716), assume un’importanza strategica anche per l’avvio delle attività di celebrazione che l’Associazione promuoverà con tutti i partners in occasione della 3° edizione del Premio Siti Reali.
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